
Олимпиадные задания  по внеурочной деятельности «ЭРУДИТ»  в 4 классе.

1. Запомни: 725760! Это код от замка. Тебе надо только восстановить в нём правильный порядок цифр, используя эти подсказки: 
- число единиц и сотен одинаковое; 
- если число десятков поделить на 2, то получится самое маленькое натуральное число;
- первые две цифры первоначального числа идут по убывающей; 
- число тысяч – число, которое не может быть делителем. 
Ответ: ___________________________________________________________________________

2. Пятеро по очереди ели торт. Первый съел пятую его часть, второй — четверть остатка, третий — треть нового остатка, четвёртый — половину того, что осталось после третьего, а пятый доел торт до конца. Кто из них съел больше всех? 
Ответ: ___________________________________________________________________________

3. В первый бидон входит кувшин воды и ещё 4 стакана воды. А всего туда входит 15 стаканов воды. Во второй бидон входит 2 таких же кувшина воды, а в третий столько воды, сколько в первый и второй бидон вместе. Сосчитай, сколько стаканов воды в третьем бидоне.
 А) 11        Б) 22       В) 37       Г) 43

4. В ящике лежало 6 чёрных, 5 синих и 4 белых шара.
а) Сколько шаров надо вытащить чтобы среди них точно был белый?_____________________
б) Сколько шаров надо вытащить чтобы среди них точно был чёрный?_____________________
в) Сколько шаров надо вытащить чтобы среди них точно был синий?______________________

5. Из чисел 21, 19, 30, 25, 3, 12, 9, 15, 6, 27 выбери такие три числа, сумма которых будет равна 50, и напиши равенство.     ____ + ____ + ____ = 50

6. Саша составлял отчёт о сделанной им покупке.
	№ п/п
	Что куплено
	Количество
	Цена
	Стоимость

	1.
	Яблоки
	2 кг
	….
	104 руб.

	2.
	Груши
	…
	63 руб.
	…

	                                                                                                                         Итого:  293 руб.


Часть отчёта оказалась незаполненной. Помоги Саше заполнить отчёт до конца.

7. Составь сложные имена прилагательные в мужском роде в единственном числе и запиши их без ошибок. 
а) 7 лет – ________________________________________________________________________
б) 2 горба – ______________________________________________________________________
в) 5 знаков – _____________________________________________________________________
г) 16 килограммов – _______________________________________________________________

8. Димина сестрёнка плачет: она собирала из букв слово, а буквы рассыпались. Дима хочет ей помочь и просит назвать приметы слова. Сестра назвала такие приметы слова:
1) Всего было пять разных букв.
2) Некоторые буквы использовались несколько раз.
3) Никакие одинаковые буквы не стояли рядом.
4) Первая и последняя буквы в слове были разные.
Какое из слов собирала сестрёнка? 
Варианты ответов:
а) КОЛОБОК     б) БАЛЛОН     в) КОЛОКОЛ      г) МОЛОТОК      д) КОТЁНОК

9. Замени старинное слово одним современным словом. Ланиты__________________________________________________________________________ 
Десница _________________________________________________________________________ 
Чело ____________________________________________________________________________ 
Шелом __________________________________________________________________________

10. Определи, сколько раз встречаются звуки [т, т’] в словах предложения. 
Документ подписан директором предприятия._______________________________________

11. Замени имя прилагательное другим, близким по значению именем прилагательным с приставкой без.
а) ясное небо -___________________________________________________________________
б) правильный ответ -_____________________________________________________________
в) жестокий враг -_________________________________________________________________

12. Девочка заменила каждую букву своего имени порядковым номером этой буквы в русском алфавите, получилось число 136151. Напиши имя девочки. ____________________

13. Замени во всех предложениях слово тёплый, не изменяя смысла предложений. 
- На прощанье гость поблагодарил хозяев за тёплый ( __________________) приём.
- В адрес юных артистов и их педагогов было сказано немало  тёплых  (_____________) слов.
- Машина стоит в тёплом (_________________________) гараже.
-  А вообще я люблю тёплый (______________________) хлеб с хрустящей корочкой.

14. Как называется небольшое произведение, в котором содержится поучение или осуждение плохих поступков или отрицательных качеств; где автор высмеивает недостатки людей через изображение растений или животных. 
а) сказка    б) стихотворение    в) рассказ    г) басня
Каких авторов таких произведений ты знаешь?_________________________________________

15. Соедини стрелками слова в пары по смыслу:
Медведь                    мозги

Лебедь                       голод

Волк                           услуга

Собака                      верность

Курица                     холод




16. Собери из отрывков текст. 
 а) Муж с женой поглядели друг на друга и заплакали. Им стало стыдно за то, что они так обижали старика; и стали с тех пор сажать его за стол и ухаживать за ним.

 б) Стал дед очень стар. Ноги у него не ходили, глаза не видели, уши не слышали, зубов не было. И когда он ел, у него текло назад изо рта.

 в) Сидят раз муж с женой дома и смотрят — сынишка их на полу дощечками играет — что-то слаживает. Отец и спросил: «Что ты это делаешь, Мишаня?» А Миша и говорит: «Это я, батюшка, лоханку делаю. Когда вы с матушкой стары будете, чтобы вас из этой лоханки кормить».
 
г) Невестка стала бранить старика за то, что он им всё в доме портит и чашки бьёт, и сказала, что теперь она ему будет давать обедать в лоханке. Старик только вздохнул и ничего не сказал.

 д) Сын и невестка перестали его за стол сажать, а давали ему обедать за печкой. Снесли ему раз обедать в чашке. Он хотел её подвинуть, да уронил и разбил.

 В ответе запиши верную последовательность отрывков ________________________________

А знаешь ли ты автора этого произведения? ___________________________________________

17. Угадай сказку. Напиши её название и автора.  
а) В этой сказке девица говорит: «А какая в том нужда, что не выйду никогда за дурного, за седого, за беззубого такого»? _______________________________________________________ 
б) В какой сказке девочка под периной увидела зелёную травку? _________________________    
в) В этой сказке собака носила серебряные часы _______________________________________
 г) В какой сказке есть страна Жевунов? ______________________________________________

18. Прочитай. Подбери  соответствующие пословицы, допишите  их.
а) С самого утра Маша не могла придумать, чем бы ей заняться. Весь день ходила из угла в угол, а вечером пожаловалась сестре: «Как долго тянется день!» На что ей сестра сказала: «Скучен_______________________________________________________________________»

б) Миша без конца менял своё решение по поводу того, что он будет делать завтра. Мама долго слушала его и сказала: «У тебя _______________________________________________»

в) Вася был груб с друзьями. Однажды он пожаловался брату, что с ним не хотят дружить. Что ответил ему брат? «Как___________________________________________________________»

19. Вставь названия животных в известные фразеологизмы:
а) Человек, резко выделяющийся чем-либо среди окружающих людей, не похожий на них, - белая _______________________________________.
б) Сильно преувеличивать что-либо – значит делать из _________________слона.
в) Очень сильно обижен, недоволен чем-либо – надулся как ___________________  на крупу.
г) Говорит быстро и громко – трещит как ___________________________.
д) Если кому-либо очень грустно, тоскливо, тревожно, то про такого говорят, что у него _____________________________ на душе скребут.

20. Какая организация имеет эмблему с изображением панды? 
а) Гринпис
б) Всемирный фонд дикой природы (WWF)
в) Всемирное общество охраны природы.


21. Замени условными топографическими знаками выделенные в тексте слова. 
По узкой тропинке я пересёк луг и оказался около деревянного моста через реку. На другом берегу виднелся смешанный лес. Пройдя через заросли кустарника, я вышел на берег небольшого болота. 






22. В старину в России в ночь на 22 июня отмечали праздник Ивана Купалы. Юноши и девушки искали в лесу цветок папоротника, который по преданию, приносил счастье и открывал недра земли, в которых хранились несметные богатства. А могли ли люди найти цветок папоротника? Почему?
Ответ: ___________________________________________________________________________

23. Цветок, наиболее почитаемый японцами, называется кику – солнце. В честь него ежегодно осенью устраиваются праздники, его имя носит высшая награда Японии.  По-русски он называется: ____________________________________________________________ 
 
24. Перечисли «цветные» моря?____________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

25. Прочитай инструкцию «О правилах поведения при пожаре». Найди неверные пункты.

 а. Полить цветы перед выходом из здания

 б. Определить маршрут эвакуации

 в. Построить всех цепочкой, держась за руки

 г. Проверить, все ли двери заперты на ключ

 д. Провести перекличку эвакуированных

26. Заполни таблицу, используя даты: 1380, 1703, 1812, 1941-1945, 1961, 1147. Укажи век и половину года.

	№ п/п
	Событие
	год
	век
	половина

	1
	Бородинское сражение
	
	
	

	2
	Первый полёт человека в космос
	
	
	

	3
	Великая Отечественная война
	
	
	

	4
	Куликовская битва
	
	
	

	5
	Первое упоминание о Москве
	
	
	





Перенеси свои варианты в бланк ответов, проверь .




Ответы на олимпиадные задания «ЭРУДИТ»
4 класс
учебный год

1.Запомни: 725760! Это код от замка. Тебе надо только восстановить в нём правильный порядок цифр, используя эти подсказки: 
- число единиц и сотен одинаковое; 
- если число десятков поделить на 2, то получится самое маленькое натуральное число;
- первые две цифры первоначального числа идут по убывающей; 
- число тысяч – число, которое не может быть делителем. 
Запиши свои рассуждения. 
Решение: 6 5 0 7 2 7 
Пример рассуждений: т.к. число ед. и сотен одинаковое, то в числе 7 ед. и 7 с. 2 десятка, т.к. 1· 2 =2. Число тысяч 0, первые две цифры 6 и 5, т.к. идут по убывающей .
Ответ. 650727 код замка. 
3 балла – приведены рассуждения (в любой форме) и ответ. 
1 балл – только правильный ответ.
 0 баллов – ответ записан неправильно.
Максимально – 3 балла

2. Пятеро по очереди ели торт. Первый съел пятую его часть, второй — четверть остатка, третий — треть нового остатка, четвертый — половину того, что осталось после третьего, а пятый доел торт до конца. Кто из них съел больше всех? (Постарайся пояснить свой ответ.)
Ответ: все съели поровну.
3 балла – если начерчен отрезок, разделен на 5 равных частей
(или дано описание решения) и записан правильный ответ.
1 балл – только правильный ответ

3. Димина сестренка плачет: она собирала из букв слово, и буквы рассыпались. Дима хочет ей помочь и просит назвать слово. Сестра называет приметы слова:
1) Всего было пять разных букв.
2) Некоторые буквы использовались несколько раз.
3) Никакие одинаковые буквы не стояли рядом.
4) Первая и последняя буквы в слове были разные.
Какое из слов собирала сестрёнка? 
Варианты ответов:
А)  КОЛОБОК     Б) БАЛЛОН     В) КОЛОКОЛ      Г) МОЛОТОК      Д) КОТЁНОК
   Решение: Для слов А и В использованы только 4 буквы, не выполняется признак 1). 
В слове Б рядом стоят две буквы л, не выполняется признак 3). 
В слове Д первая и последняя буква к, не выполняется признак  4).
   Ответ: Слово Г – МОЛОТОК.
4 балла – записаны верные рассуждения, получен верный ответ;       
2 балла – рассуждения приведены частично, но верный ответ;                              
1 балл – только верный ответ.
Максимально – 4 балла

Составь сложные имена прилагательные, запиши их. 
А) 7 лет – семилетний 
Б) 2 горба – двугорбый 
В) 5 знаков – пятизначный  
Г) 16 килограммов – шестнадцатикилограммовый
За каждое слов – 1 балл.
Максимально – 4 балла

Составь толковый словарь. Замени старинное слово одним современным словом. Старайся писать без ошибок. 
Ланиты -  щеки
Десница – рука (правая рука) 
Чело - лоб 
Шелом – шлем
За каждое слово – 1 балл максимально – 4 балла

Угадай сказку. Напиши её название и автора. Старайся писать без ошибок. 
А) В этой сказке девица говорит: «А какая в том нужда, что не выйду никогда за дурного, за седого, за беззубого такого»? 
«Конёк – Горбунок» П.П.Ершов
Б) В какой сказке девочка под периной увидела зелёную травку? 
«Мороз Иванович» В.Ф.Одоевский
В) В этой сказке собака носила серебряные часы «Золотой ключик или приключения Буратино» А.К.Толстой 
Г) В какой сказке есть страна Жевунов? 
«Волшебник Изумрудного города» А.М.Волков

Указаны и сказки и авторы – по 2 балла 
Только сказка – 1 балл
Только автор – 1 балл
Максимально – 8 баллов

Запиши, в каких странах жили эти писатели? Старайся писать без ошибок.
Ш.Перро - Франция
С.Михалков - Россия
Дж. Родари - Италия
Г.-Х.Андерсен - Дания
А.Линдгрен – Швеция
За каждую страну – 1 балл
Максимально – 5 баллов

Прочитай. Подбери  соответствующие пословицы, допишите  их. Старайтесь писать без ошибок.
А) С самого утра Маша не могла придумать, чем бы ей заняться. Весь день ходила из угла в угол, а вечером пожаловалась сестре: «Как долго длится день!» На что ей сестра сказала: «Скучен день до вечера, коли делать нечего»
Б) Миша без конца менял своё решение по поводу того, что он будет делать завтра. Мама долго слушала его и сказала: «У тебя семь пятниц на неделе»
В) Вася был груб с друзьями. Однажды он пожаловался брату, что с ним не хотят дружить. Что ответил ему брат? «Как аукнется, так и откликнется»
По 2 балла за каждую пословицу.
Максимально – 6 баллов

Вставь названия животных в известные фразеологизмы:

А) Человек, резко выделяющийся чем-либо среди окружающих людей, не похожий на них, - белая ворона.
Б) Сильно преувеличивать что-либо – делать из мухи слона.
В) Очень сильно обижен, недоволен чем-либо – надулся как мышь на крупу.
Г) Говорит быстро и громко – трещит как сорока.
Д) Если кому-либо очень грустно, тоскливо, тревожно, то про такого говорят, что у него кошки скребут на душе.

По 1 баллу за каждый фразеологизм.
Максимально 5 баллов
В старину в России в ночь на 22 июня отмечали праздник Ивана Купалы. Юноши и девушки искали в лесу цветок папоротника, который по преданию, приносил счастье и открывал недра земли, в которых хранились несметные богатства. А могли ли люди найти цветок папоротника? Почему?
Ответ: Нет. Цветка папоротника не существует (у папоротника нет цветка, он не цветет)
1 балл за ответ
1 балл за пояснение
Максимально – 2 балла



Замени условными топографическими знаками выделенные в тексте слова. 
   По узкой тропинке я пересёк луг и оказался около деревянного моста через реку. На другом берегу виднелся смешанный лес. Пройдя через заросли кустарника, я вышел на берег небольшого болота. 
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По 1 баллу за каждый топографический знак.
Максимально – 5 баллов.

Какая организация имеет эмблему с изображением панды? 
Б) Всемирный фонд дикой природы (WWF)
1 балл
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  Цветок, наиболее почитаемый японцами, называется кику – солнце. В честь него ежегодно осенью устраиваются праздники, его имя носит высшая награда Японии.  По-русски он называется: 

Ответ: хризантема

2 балла
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